



挥手别巴黎 奔赴洛杉矶

塞纳河之波

下一个4年,期待更好答卷

本报讯(记者 李蓓)北京时间昨天凌晨,第33届夏季奥林匹克运动会在巴黎法兰西体育场落下帷幕。本届奥运会,中国体育代表团收获40金27银24铜总计91枚奖牌,其中金牌数创下了境外参加奥运会的最佳成绩,并列金牌榜首位。

与开幕式在塞纳河上举行流动的盛宴不同,闭幕式的整个过程在法兰西体育场内,回归传统呈现方式进行。闭幕式上,各代表团运动员代表依次入场,举重奥运冠军李发彬和女子曲棍球队队长欧紫霞作为中国体育代表团旗手高举五星红旗出场。闭

幕式致辞环节,中国乒乓球运动员孙颖莎作为亚洲的运动员代表出场,国际奥委会主席巴赫在致辞中表示,这是一届令人惊叹的奥运会,这届奥运会像塞纳河一样令人惊叹和令人神往。随着美国洛杉矶市市长从国际奥委会主席巴赫手中接过奥林匹克会旗,巴黎时间结束,夏季奥运会正式进入洛杉矶时间。62岁的好莱坞明星汤姆·克鲁斯从法兰西体育场的顶端,以惊心动魄的绳索速降方式登场,稳稳落在体育场中央接过象征荣耀的奥运旗帜,随后在他的带领下,五环旗从巴黎“飘扬”到洛杉矶。闭幕式进入尾声,巴黎奥运会火种

灯被法国游泳运动员马尔尚带到了法兰西体育场,巴赫宣布2024年第33届奥林匹克运动会闭幕,孙颖莎和其他登台选手共同吹灭巴黎奥运火种灯。

本届奥运会,中国体育代表团在11个大项14个分项上获得40金27银24铜,共91枚奖牌。金牌总数和质量取得突破,40枚金牌超过伦敦奥运会的39金、东京奥运会的38金。获得金牌的运动员达60名,创境外参赛历史新高,与2008年北京奥运会持平。此外,在射击、游泳、举重项目上,打破世界纪录1项、创造奥运会纪录9项。

中国青年风漫卷 奥运舞台斥方遒

中国年轻一代运动员掀起的青春风暴席卷巴黎奥运赛场,他们在追逐梦想中不断超越自我,诠释着奥林匹克精神,迸发出不一样的新时代青春力量和自信,绽放出耀眼的光芒。他们,是中国体育的当下,更是希望和未来。

17岁的黄雨婷和19岁的盛李豪“射落”巴黎奥运会首金,吹响了进军巴黎的冲锋号。盛李豪还是以破奥运会纪录的成绩夺得个人赛金牌,成为本届奥运会首位双冠王。19岁的潘展乐以46秒40打破自己保持的男子100米自由泳世界纪录夺冠,并在20岁生日当天上演最后一棒惊天逆转,单棒成绩首次

突破46秒大关,与队友一起拿下男子4×100米混合泳接力金牌,打破美国对该项目长达40年的垄断。21岁的郑钦文突破极限、超越自己,创造中国网球新的历史,也是首位夺得奥运会网球单打冠军的中国球员。在她心中,国家的荣誉永远超过个人的荣誉。17岁的全红婵和19岁的陈芋汐再次上演“水花消失术”,全红婵7个10分惊艳全场。24岁的谢瑜最后时刻打出了两个10环,帮助中国射击队时隔16年重夺男子10米气手枪金牌。22岁的天津选手刘焕华,以186公斤刷新个人抓举最好成绩,并以406公斤的总成绩夺得举重男子102公斤级冠军,成为中国首位男子举重大级别奥运冠军。

在新兴项目上,年轻一代同样展现自信和风采。女子自由式小轮车决赛场上,18岁的邓雅文以其杀手锏“神龙摆尾两圈”夺冠,为中国队实现历史性突破。18岁的刘清漪,在本届奥运会新增的霹雳舞项目收获女子铜牌,这是中国霹雳舞队的首枚奥运奖牌。15岁的杨思琪,晋级冲浪项目女子16强,这是中国冲浪首次登

上奥运舞台。14岁的崔宸曦,获得滑板女子街式赛第4名,创造中国代表团该项目奥运会历史最好成绩。11岁的滑板选手郑好好,也是中国体育代表团本次出征巴黎最年轻的选手,也是整个巴黎奥运会上年龄最小的选手。登上奥运赛场,是她送给自己的一份特殊的小学毕业礼物。她用右手指着衣服胸前的五星红旗,向全世界展现了阳光自信的中国少年风采。

自古英雄出少年,少年强则国强。使命在肩、奋斗有我。年轻一代的中国体育人,对奥林匹克精神有了更生动的诠释。这是一代代中国体育人的传承,正如40年间中国体育代表团奥运金牌从“零的突破”到300金的飞跃。年轻一代中国体育人,他们心中有梦,眼里有光,自信从容。他们承载着中国体育的希望,也将在拼搏奋斗中创造更大的荣光。

本报记者 苏娅辉



来自天津的“大力士”刘焕华为中国举重拿下首枚大级别奥运金牌。



中国艺术体操队让亚洲人第一次站在体育艺术之巅。



射击队稳稳射落首金。

逐梦筑梦

跳水和乒乓球两支“梦之队”,终于实现了包揽金牌的壮举。



潘展乐以大幅度提升世界纪录的方式夺得男子100米自由泳冠军,成为真正的“水上飞人”。

法国女篮最后时刻投出搏命三分时,或许能感受到一些“来自东方的神秘力量”……恐怕没有多少人会想到,巴黎奥运会的最后一个项目,居然会成为中美争奇奥运金牌榜首的“决定时刻”,更不会想到,奥运会上已经豪取60连胜的美国女篮最后只以1分险胜——一切恰似巴黎奥运会最终金牌榜的缩影,常年霸占金牌榜榜首的美国代表团,最终仅靠着奖牌数的微弱优势反超中国代表团,勉强守住第一的位置。

虽然在最后时刻让出了奖牌榜第一的位置,但中国军团在本届奥运会上的表现依旧可以用完美来形容:40金27银24铜,创造了我国1984年全面参加夏季奥运会以来境外参赛历史最好成绩;获得金牌的运动员达60名,也创境外参赛历史新高,与2008年北京奥运会持平;夺金分项达到14个,仅次于北京奥运会的17个……要知道,这一切还是在本届奥运会总体项目有所缩减,中国代表团多个优势项目被取消或更改,多个项目规则做出重大改革的情况下取得。要知道,在巴黎奥运会开赛初期,当数个争金点未能兑现之际,外界甚至出现了金牌数可能低于里约的悲观论调……

所有这一切得益于我们传统优势项目的稳定发挥:跳水和乒乓球两支“梦之队”,终于实现了包揽金牌的壮举,特别是8月10日,当男子10米跳水和乒乓球女团先后夺金,为各自项目完美收官之际,“五八同城”(乒乓球5枚金牌,跳水8枚金牌)也顺势成为新的网络热词。举重队不服众望,在参赛人数被迫缩减,参赛级别多次调整的情况下,依旧实现了6人参赛拿下5金的壮举,来自天津的“大力士”刘焕华更是为中国举重拿下首枚大级别奥运金牌;担负首金重任的射击队沉着应对,不但稳稳射落首金,最终还取得5金2银3铜的佳绩。甚至超过了北京奥运会的成绩,刷新了中国射击队的奥运会历史最好成绩……据统计,中国代表团的六大传统优势项目本届奥运会上一共获得27枚金牌,占代表团金牌总数的67.5%,稳住了“基本盘”。

所有这一切得益于一次又一次的“意外之喜”:中国代表团在总结本届奥运会时,用的关键词就是“突破”,的确,本届奥运会上的历史突破实在太多太多:潘展乐以大幅度提升世界纪录的方式夺得男子100米自由泳冠军,成为这个星球上真正的“水上飞人”,几天之后又和队友通力合作,拿下男子4×100混合泳接力金牌,打破了美国队奥运10连冠的神话;郑钦文在罗兰·加洛斯摘得女子网球单打冠军,首个夺得奥运网球单打金牌的中国球员;女子自由式小轮车公园赛决赛,“00后”小将邓雅文以92.60分的成绩夺得冠军,为中国自由式小轮车队赢得了奥运会历史上的首枚金牌;中国花游队夺得集体项目和双人项目两枚金牌,成为又一个包揽所有金牌的项目;带着“欢欣”走上赛场的中国艺术体操队,不但实现了从北京奥运会的银牌到如今金牌的艰难跨越,更是让亚洲人第一次站在体育艺术之巅;拳击女将们不但实现了中国女子拳击奥运金牌零的突破,更是交出了5人参赛全部进入决赛,收获3金2银的完美答卷……谁能想得到,这么多足以载入史册的历史壮举居然会在短短16天内不断上演,对了,在本届奥运会上,中国代表团还跨过了夏季奥运会300金的雄关,未来的某一天回望历史,巴黎注定会留下浓墨重彩的一笔。

所有这一切得益于“00后”的全面崛起。沉稳老练的“干饭哥”盛李豪、呆萌可爱的“发条姐”黄雨婷、最会表达的潘展乐、年少成名的全红婵……如果说东京奥运会,“00后”奥运

冠军还只是凤毛麟角,到了巴黎奥运会,“00后”已经挑起大旗,40枚金牌背后共诞生了26位“00后”的奥运冠军,甚至一些“05后”“10后”都已经走向前台。这些尚不满25岁的年轻人不出意外的话,在下届奥运会上依旧会成为中国军团的中坚力量,也让我们对未来更增添了一份底气。除了赛场上的争金夺银之外,“00后”更多的贡献还在场外,他们或浓或淡,或e或i,敢于表达,不吝表现,所谓的“整顿采访席”其实就是新一代运动员更为鲜活的表现。

中国运动员不仅在赛场争金夺银,让五星红旗一次次在巴黎赛场上升起,在赛场外同样展现出了不同以往的气质和强大、自信的风貌。无论是爱告状的潘展乐,还是回怼外国记者的张雨霏;无论是在混双颁奖典礼上“指挥”朝鲜选手一同合影的孙颖莎,还是手持西班牙队徽章登上领奖台的何冰娇;无论是艺术体操赛场响起的《秦王破阵曲》还是花游赛场动静结合的《莲》与《豹》……都让人们看到了中国运动员更加鲜活的一面,传递出了更为强大的文化自信。对了,还有在赛场边向黄雅琼大胆求婚的刘雨辰,也算是为巴黎奥运会成为“历史上求婚次数最多的奥运会”贡献了一份力量,让中国军团在“钻戒榜”上同样不输他人。

有惊喜就有遗憾,有突破就有下滑,当中国军团在最后一

刻被美国超越之后,相信很多人会想起苏炜德在男子体操团体决赛上的两次掉杠,会想起黄雨婷在女子10米气步枪决赛的0.1环之差,会想起中国女子射箭队最终加赛中的功亏一篑,会想起中国女子曲棍球未能守住那最后5分钟……不只是这些与金牌的差之毫厘,我们在某些项目上更是“失之千里”,美国人之所以能够最终实现反超,靠的是三大球上的收获,靠的是田径项目的收割,而这些恰恰正是中国代表团的“软肋”。被称为“运动之母”的田径,历来是奥运会的金牌大仓,但我们却仅仅收获了一枚竞走金牌,某些项目更是只能靠着一干老将苦苦支撑。拥有最广阔群众基础的三大球项目更是不尽如人意,不仅只有女排和女篮获得参赛资格,表现也只能算是“差强人意”。除此之外,一些曾经的潜优势项目也出现了明显的下滑,过去几届奥运会都能贡献金牌的击剑、跆拳道、柔道等项目,在本届奥运会上颗粒无收,甚至未能掀起任何的波澜,体操、羽毛球项目虽然各自收获两枚金牌,但同样暴露出人才断层、优势缩小以及在选材、用人等多方面的隐患。

16天的激情与迸发已经褪去,4年的等待与磨炼又将开始,2028,洛杉矶见!

本报记者 滕达 本版图片 新华社发

本报记者 顾颖